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Η ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΗΣ «ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΞΙΑΣ»  

ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΑΞΟΝΑΣ ΕΞΟΔΟΥ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ 

Η άσκηση βιομηχανικής πολιτικής στη χώρα μας, τουλάχιστον την τελευταία δεκαετία, κατά κοινή 
ομολογία, εξαντλείται στο σχεδιασμό και στην υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων έργων και 
προγραμμάτων από την εκάστοτε κυβέρνηση. Αρκετές έρευνες επιβεβαιώνουν την απουσία 
συγκεκριμένης βιομηχανικής πολιτικής στη χώρα, ενώ ποσοτικά στοιχεία, όπως η διαρκής 
υποχώρηση του μεριδίου της μεταποίησης στο σχηματισμό του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος 
(ΑΕΠ) διαμορφώνει μια σαφή τάση αποβιομηχάνισης της ελληνικής οικονομίας.   

Για την αναστροφή της αρνητικής πορείας της 
μεταποίησης προτείνουμε την ανάδειξη της έννοιας της 
«ελληνικής αξίας» σε κεντρικό άξονα εξόδου της χώρας 
από την οικονομική κρίση.  

Η αδιαμφισβήτητη, τόσο στο εσωτερικό της χώρας όσο 
και διεθνώς, αξία των ελληνικών προϊόντων 
προτείνουμε να γίνει σύνθημα για την ανάκτηση κατ΄ 
αρχήν του μεριδίου αγοράς των ελληνικών προϊόντων 
στο εσωτερικό, και στη συνέχεια μέσον για την 
κατάκτηση διεθνών αγορών.  

Σε κάθε περίπτωση το «κίνημα» υποστήριξης της 
«ελληνικής αξίας» θα συμβάλλει: α) στη βιωσιμότητα 
των ελληνικών επιχειρήσεων, β) στην εξασφάλιση της 
κοινωνικής συνοχής στην ελληνική περιφέρεια, και, γ) στην ταχύτερη ανάκαμψη της οικονομίας μας 
και στην έξοδο από την οικονομική κρίση.  

Από την άλλη μεριά, η οικονομική κρίση ανέδειξε τα προβλήματα του παλαιού μοντέλου ανάπτυξης, 
και γι΄ αυτό καθίσταται πλέον περισσότερο από ποτέ απαραίτητη η άσκηση εθνικής βιομηχανική 
πολιτικής, και για το λόγο αυτό προτείνουμε:  

α) την ανάδειξη της σημασίας και του ρόλου της μεταποίησης στην ανάπτυξη της χώρας και στην 
περιφερειακή ανάπτυξη, και την επαναφορά της στο επίκεντρο της κυβερνητικής αναπτυξιακής 
πολιτικής,  

β) την άσκηση ουσιαστικής βιομηχανικής πολιτικής, με τη μετεξέλιξη της Γενικής Γραμματείας 
Βιομηχανίας (ΓΓΒ) του Υπουργείου Ανάπτυξης (ΥΠΑΝ) από φορέα εφαρμογής, υλοποίησης και 
διαχείρισης προγραμμάτων, σε φορέα σχεδιασμού, παραγωγής και άσκησης βιομηχανικής 
πολιτικής,  

γ) την άσκηση (έμμεσης) κλαδικής βιομηχανικής πολιτικής, και ενίσχυσης ευπαθών και 
δυναμικών κλάδων της μεταποίησης (π.χ. αγροτικά προϊόντα), με ταυτόχρονη ανάδειξη των 
συγκριτικών πλεονεκτημάτων περιοχών και περιφερειών της χώρας και με τη χρηματοδότηση κατά 
προτεραιότητα της παραγωγικής βάσης της χώρας,  

δ) την επίτευξη συμφωνίας σε μια συγκεκριμένη στρατηγική ατζέντα για την αναδιάρθρωση της 
μεταποίησης μέχρι το 2020, και,  

ε) τη δημιουργία προγραμμάτων ανασυγκρότησης περιοχών που αντιμετωπίζουν βιομηχανική 
κρίση.  
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Η ΔΙΕΘΝΟΠΟΙΗΣΗ & ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

ΚΑΤΑΛΥΤΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

Η διεθνοποίηση και η εξωστρέφεια σήμερα αποτελούν ένα από τα σημαντικότερα τμήματα της 
μακροπρόθεσμης στρατηγικής των επιχειρήσεων. Για την υποβοήθηση της διεθνοποίησης των 
επιχειρήσεων και την άρση των εμποδίων πρόσβασής τους στις διεθνείς αγορές, προτείνουμε:  

1. την έμμεση στήριξη της χρηματοδότησης των εξαγωγών με την παροχή εγγυήσεων ή/και 
την προεξόφληση απαιτήσεων του εξωτερικού από εθνικό φορέα,  

2. τη  δημιουργία προγραμμάτων προβολής ελληνικών προϊόντων στο εξωτερικό, με 
στόχευση την αύξηση της κατανάλωσής τους στις διεθνείς αγορές. Η οργανωμένη προβολή και 
προώθηση μεμονωμένων προϊόντων ή/και ομάδων προϊόντων στο εξωτερικό θα πρέπει να 
στοχεύει στη διεθνή αναγνωρισιμότητα του “Made in Greece”,  

3. τη θεσμοθέτηση ειδικών προγραμμάτων ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που 
έχουν υψηλές επιδόσεις εξαγωγικής δραστηριότητας και κερδοφορίας,  

4. την κάλυψη ασφαλιστικών κινδύνων στο 100% των συναλλαγών, με την εγγύηση του 
ελληνικού δημοσίου και με παράλληλη αναμόρφωση της λειτουργίας του ΟΑΕΠ. Προτείνουμε η 
λειτουργία του ΟΑΕΠ να γίνει στα πρότυπα του αντίστοιχου Ιταλικού οργανισμού ο οποίος 
χρηματοδοτεί τουλάχιστον το 70% της αξίας κάθε τιμολογίου εξαγωγών, και,  

5. τη δημιουργία νέου σχεδίου «Οικονομικής Ανασυγκρότησης των Βαλκανίων». Στο πλαίσιο 
ενός τέτοιου σχεδίου τα Δυτικά Βαλκάνια θα πρέπει ν΄ αποτελέσουν το γεωγραφικό χώρο 
εφαρμογής του νέου σχεδίου, και, στ) την αναβάθμιση των τμημάτων ΟΕΥ στις ελληνικές πρεσβείες 
στο εξωτερικό.  

6. ενοποίηση φορέων ενίσχυσης της διεθνοποίησης και της εξωστρέφειας: δημιουργία ενός 
«κέντρου» στο Υπουργείο Εξωτερικών που ν΄ ασχολείται με την Οικονομική Διπλωματία και τη 
διεθνοποίηση των επιχειρήσεων. Όλοι οι φορείς του δημοσίου που ασχολούνται με το θέμα να 
αναφέρονται στο «κέντρο» αυτό. Συνένωση του Ελληνικού Οργανισμού Εξωτερικού Εμπορίου (ΟΠΕ) 
και του Invest in Greece (πρώην Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων – ΕΛΚΕ).  

7. σε κάθε περίπτωση το ζήτημα των εξαγωγών των μεταποιητικών επιχειρήσεων είναι κρίσιμο 
για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της χώρας μας. Γι΄ αυτό επιπλέον των παραπάνω 
προτείνουμε να τεθεί ως εθνικός στόχος τουλάχιστον ο διπλασιασμός των εξαγωγών προϊόντων 
στο ΑΕΠ από 7% που είναι σήμερα στο 15% μέχρι το 2014.  
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ΔΕΚΑ (10) ΑΝΑΓΚΑΙΕΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ  

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 

1. Ενίσχυση της ρευστότητας των μεταποιητικών επιχειρήσεων. Προς τούτο προτείνουμε: α) 
τη θέσπιση υποχρεωτικών ρητρών στο πρόγραμμα στήριξης των τραπεζών, για την ευνοϊκή 
δανειοδότηση των μεταποιητικών επιχειρήσεων, β) την πληρωμή ή/και τον συμψηφισμό των 
οφειλών του κράτους προς τις επιχειρήσεις, και, γ) την έμμεση στήριξη της χρηματοδότησης των 
εξαγωγών με την παροχή εγγυήσεων ή την προεξόφληση απαιτήσεων. 

2. Εξυγίανση του συστήματος πληρωμών – Μεταχρονολογημένες επιταγές: θέσπιση 
συγκεκριμένων κανόνων με στόχο την εξυγίανση της αγοράς και τον εξορθολογισμό της 
συγκεκριμένης πρακτικής, σύμφωνα με τα όσα ισχύουν σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Να 
προσδιορισθεί νομοθετικά το ανώτερο όριο ημερών πληρωμής , που δεν θα πρέπει να υπερβαίνει 
τις 60 ημέρες, και να προβλέπονται συγκεκριμένες κυρώσεις σε περίπτωση μη τήρησης των ορίων 
αυτών.  

3. Ακρίβεια στην αγορά – Σχέσεις προμηθευτών και αλυσίδων λιανικής πώλησης: 
δημιουργία υγιέστερου πλαισίου συνεργασίας μεταξύ μεταποιητικών επιχειρήσεων και αλυσίδων 
λιανικού εμπορίου για τη μείωση των τιμών και την ανάπτυξη της παραγωγικής βάσης της 
περιφέρειας. 

4. Αδειοδότηση μεταποιητικών επιχειρήσεων – Αναμόρφωση της βιομηχανικής νομοθεσίας: 
αναμόρφωση της κείμενης βιομηχανικής νομοθεσίας, με έμφαση στη μείωση των καθυστερήσεων 
και στον περιορισμό της πολυνομίας και της γραφειοκρατίας.   

5. Έλεγχος αγοράς: λειτουργία των μηχανισμών εφαρμογής του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου 
ελέγχου της αγοράς, που αφορούν την κυκλοφορία προϊόντων είτε χαμηλής ποιότητας, είτε 
απομιμήσεων, που παράγονται σε τρίτες χώρες, διότι αυτά πλήττουν ευθέως την 
ανταγωνιστικότητα των εγχωρίως παραγομένων ελληνικών προϊόντων. 

6. Αναθέρμανση του κλάδου των κατασκευών και της οικοδομής, μέσω της λήψης ειδικών 
μέτρων όπως η μείωση του φόρου μεταβίβασης ακινήτων κατά 50% και η πλήρης απαλλαγή από 
την πληρωμή του για τις εισοδηματικά ασθενέστερες τάξεις, ο συμψηφισμός των υποχρεώσεων από 
ΦΠΑ, ΙΚΑ κλπ των εταιρειών δομικών υλικών, των τεχνικών εταιρειών κλπ με τις βεβαιωμένες 
οφειλές τους κράτους προς αυτές, η άρση των εμποδίων αγοράς ακινήτων από αλλοδαπούς τρίτων 
χωρών εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), η αποτύπωση και πολεοδόμηση ιδιωτικών και δημόσιων 
εκτάσεων για ανάπτυξη παραθεριστικής κατοικίας, η ένταξη νέων εκτάσεων στα σχέδια πόλεων των 
δήμων κλπ.. 

7. Κατάργηση ειδικών τελών και επιβαρύνσεων, όπως η κατάργηση της εισφοράς του 
ποσοστού 0,6 της ΑΝΕ 128 στα δάνεια, οι υποχρεωτικές δημοσιεύσεις στον τύπο,  κατάργηση της 
χαρτοσήμανσης με 3,6% των ταμειακών διευκολύνσεων και γενικότερα των δανείων που παρέχουν 
οι μέτοχοι, τα ειδικά τέλη στις συναλλαγές υπέρ τρίτων, κλπ, 

8. Σύνδεση του πρωτογενούς τομέα της παραγωγής με τη μεταποίηση: η μόνη ουσιαστική 
διέξοδος για την ελληνική γεωργία και κατ΄ επέκταση για τις βιομηχανίες που συνδέονται άμεσα και 
έμμεσα με αυτή είναι η πολιτεία να δώσει τις σωστές κατευθύνσεις για: α) παραγωγή προϊόντων 
υψηλής ποιότητας και προστιθέμενης αξίας, β) παραγωγή βάσει συστημάτων ολοκληρωμένης 
διαχείρισης και πλήρους ιχνηλασιμότητας, γ) στοχευμένες  καλλιέργειες για εξειδικευμένες χρήσεις, 
και,  δ)  παραγωγή αγροτικών προϊόντων τα οποία να καλύπτουν τις βασικές απαιτήσεις και της 
βιομηχανίας, αλλά και των τελικών χρηστών – καταναλωτών.   
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9. Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των μεταποιητικών επιχειρήσεων μέσω καινοτομίας.  
Προτείνουμε:  

α) τη δημιουργία «Ταμείου Καινοτομίας», το οποίο απαραίτητα θα έχει περιφερειακή διάσταση 
και θα λειτουργεί αποκεντρωμένα μέσω πέντε (5) παραρτημάτων του στις έδρες των μεγάλων 
διοικητικών περιφερειών της χώρας, και,  

β) τη θέσπιση μηχανισμού διερεύνησης, αποτύπωσης και επιλογής προτάσεων για την ανάπτυξη 
νέων καινοτόμων προϊόντων, ο οποίος θα χρηματοδοτεί είτε τη δημιουργία νέας επιχείρησης με τη 
μορφή κεφαλαίου επενδυτικού κινδύνου υψηλού ρίσκου (high – risk venture capital), είτε 
επενδύσεις καινοτομίας υφισταμένων επιχειρήσεων με τη μορφή επιχορηγήσεων ή φορολογικών 
απαλλαγών.  

10. Σύνδεση της ακαδημαϊκής και της επιχειρηματικής κοινότητας 

Οι προτάσεις του ΣΒΒΕ, είναι:  

α) να συμπεριληφθούν στα κριτήρια εξέλιξης των μελών ΔΕΠ  ο αριθμός των νέων επιχειρήσεων 
και των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργήθηκαν ως αποτέλεσμα της ερευνητικής τους 
εργασίας,  

β) η ενίσχυση των ερευνητικών εργαστηρίων να γίνεται με βάση την παραγωγή αξιοποιήσιμου 
ερευνητικού αποτελέσματος από εθνικές επιχειρήσεις, και,  

γ) να θεσμοθετηθεί η επιβράβευση, με υψηλά κίνητρα, του επιχειρηματικού ρίσκου επενδύσεων 
τεχνολογικής καινοτομίας από επιχειρήσεις. 

 

Η ΕΜΠΡΑΚΤΗ ΥΠΟΒΟΗΘΗΣΗ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥΣ ΣΕ ΠΟΛΟ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΗ ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ 

Κεντρικό ζητούμενο σήμερα για τη Θεσσαλονίκη και τη Βόρεια Ελλάδα είναι η απόκτηση 
ουσιαστικού περιεχομένου στο όραμα για το μέλλον της Θεσσαλονίκης.  

Για τη μετεξέλιξη της Θεσσαλονίκης και της Βόρειας Ελλάδας σε πόλο ανάπτυξης στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη μέσω της υλοποίησης πάσης φύσεως επενδύσεων, σε όλους ανεξαιρέτως 
τους τομείς της οικονομίας, προτείνουμε:  

α) την επιτάχυνση των διαδικασιών υλοποίησης της «Ζώνης Καινοτομίας Θεσσαλονίκης»,  

β) τον εκσυγχρονισμό του συνόλου των παραγωγικών υποδομών του λιμένα Θεσσαλονίκης,  

γ) τη δημιουργία νέου, σύγχρονων προδιαγραφών, εκθεσιακού κέντρου, και,  

δ) τη διατήρηση των υφιστάμενων αναπτυξιακών κινήτρων, και ιδιαίτερα της επιδότησης του 
κόστους απασχόλησης σε παραμεθόριες περιοχές (12%).  

 


